

多种方式学习 力推康复医学发展

——焦作市第二人民医院康复科学习侧记

本报记者 张 蕾

“老师，您能不能多待一会儿，我还有几个治疗中的问题，有个脑梗塞患者……”“老师，康复医生在写病例时应该注意哪些问题，有些措辞……”10月27日晚8点，焦作市第二人民医院康复科的治疗大厅内灯火通明，该科的医生、护士、治疗师还在挽留应邀来此做交流的康复医院康复科主任杨峻峰。

据了解，该科每两周都要举办一次业务学习，以往是以科内

交流为主要学习形式，每名医生、护士、治疗师都要说出在治疗中出现的问题以及解决不了的问题，共同讨论。此外，会安排科室经验丰富的医生为大家讲课，已达到共同进步，推动焦作康复发展的目的。

“随着康复医学的不断发展，新的理论、新的治疗方法已经层出不穷，继而面对的还有不断多元化的病因导致的瘫痪，理论不进步，技术不达标，怎么去

对一个瘫痪的患者谈生活质量，对患者的家属负责。”该科主任吴红新说，只有广聚康复人才，不断加强业务学习，才能进一步推动焦作康复的发展，对患者承担起责任。

介于此，吴红新在原有的学习基础上，又加入了“引进来，走出去”的学习模式，“引进来”即邀请焦作市有权威的康复专家来院讲课，共同研讨自身所在科室遇到的康复难题，也在一定程

度上帮助“康复新人”的进步；“走出去”即在条件允许的前提下，去其他医院相关科室参观、学习，并体验不同的学习氛围，进而寻找一种更适合“康复新人”不断进步的学习方法。

吴红新告诉记者：“新人的进步是希望看到的，‘引进来，走出去’的学习模式是势在必行的，今后要缩短学习的间隔时间，也尽可能邀请国际一流的康复专家来院讲课，推动焦作康复事业的发展。”

焦作市

健康巡讲在市委党校开讲

本报讯（通讯员张同春）为提高党政干部健康知识水平和健康意识，10月28日，焦作市疾控中心联合市委党校举办健康素养促进行动健康巡讲专家报告会，中共焦作市委党校的300多名学员参加了此次巡讲。

报告会上详细阐述了健康四大基石“合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡”在健康维持中的作用和机制，指出要坚持

健康生活方式，在生活工作中加强人生修炼，学会心理平衡，才能有健康的身体和心理支持工作和学习。学员们或全神贯注、或心领神会、或交流提问，气氛活跃。不少学员表示通过此次巡讲消除了以往生活方式中的一些误区和误解，受益匪浅。

此次巡讲还向党校学员展示展览版面30余块，赠送《健康之路》《健康焦作》等书籍共600余套。

医院里来了位“洋奶奶”

本报记者 张 蕾 特约记者 王向东

“病房里来的洋奶奶医生真好……”焦作市妇幼保健院小儿康复科的病区里，一位脑瘫患儿的家长感慨地说。

家属口中的“洋奶奶医生”是前不久来焦作市妇幼保健院小儿康复科做业务访问的68岁的德国著名小儿脑瘫康复专家凯斯勒博士。

一头金发、身材高挑是所有人看到凯斯勒的第一印象，当然，与凯斯勒接触后的每个人在对她作出评价时，都会加上一句“慈祥温情”。

“孩子们好，让奶奶抱一抱。”在开始一天的工作之前，凯斯勒都会跟这些需要治疗的孩子作交流，有时孩子会伸开双臂迎接这位“异国亲人”，有时凯斯勒像中国老太太一样去拥抱小孙子们。

然而让人为之敬佩的是，即



为了更好地宣传妇幼健康知识，温县妇幼保健院将每个月免费开展的“孕妇学校”分为大班和小班，大班是针对人多的时候讲解妇幼知识，小班则在医院的心脏监护室里进行，让准妈妈们可以在吸着氧气的同时，有针对性地学习妇幼保健知识。小班每个月不定期开展，一月两次。图为日前该院“孕妇学校”小班开课的场景。

侯林峰 赵璐 / 摄影报道



日前，焦煤中央医院工会在老干部活动室举办了投飞镖、扑克、台球等游艺活动。参加此次活动的离退休职工200余人。活动既活跃了离退休职工的业余文化生活，也为广大离退休人员营造了一次见面交流的机会，体现了老有所依、老有所为、老有所乐，其乐融融的幸福生活，受到了离退休职工的热烈欢迎。图为离退休职工玩飞镖场景。

何阳 许跟虎 / 摄影报道



11月4日，武陟县木城卫生院医务人员利用公休之余在学习全会公报。近日，该院通过多种形式组织医务人员学习党的十八届四中全会公报及《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，并将“依法治国”宣传到病房，以此增强医务人员的法治意识，促进医患关系和谐。

任永立 田中营 / 摄影报道

每期关注

让过劳死远离医生

近两周时间内，北京两家知名三甲医院接连倒下了3位医生。10月12日，积水潭医院烧伤科主任医师张普柱医生突发心脏病去世，年仅55岁。10月24日，42岁的阜外医院麻醉医生昌克勤在手术室内突然昏迷，发现时已无呼吸，经专家会诊后认为预后极差，目前仍在医院的重症监护室。10月25日，积水潭医院骨科的骨肿瘤专家丁易在泰国参加亚太骨科年会期间，突发心脏病去世，年仅48岁。（10月28日《北京青年报》）

当过劳死成为一种社会现

象之后，医生群体自然也无法幸免。白领等群体的过劳是基于竞争太激烈，使得每个人有如履薄冰的危机感，从而产生了不断向前提的推动力。医生的过劳却是供需的严重失衡，特别是优质医疗资源的稀缺，使得优秀的医生被“鞭打快牛”，长期的超负荷工作使其健康出现了险情，并最终出现倒在岗位上的悲剧。

上世纪80年代，有一部电影叫《人到中年》。主人公陆文婷是一名眼科医生，她因长期超负荷工作，终于累倒在病床上。这样的案例已然成为很多医务工作者的生活的真实写照，他们正面临着越来越大的职业压力。《中国医院》发表的一项关于北京市5家三甲医院医务人员的调查显示：有2/3以上的调查对象认为工作压力大。工作超时、加班、值夜班、没有午休，是医务人员的

工作常态。与劳动强度大、负荷重的付出相比，医生最重要的健康权和休息权难以得到根本保障。更令人纠结的是，医生还面临着职业被妖魔化，劳动付出和社会贡献没有获得理解的现状，在健康透支的情况下，还得承受心理上的巨大煎熬。若医生从业的环境不能得到优化，医生超负荷下的过劳死风险就会进一步加大，从而导致职业焦虑加剧，陷入一种恶性循环之中。

没有人可以离开医生和医疗服务，也必须意识到医生过劳状况得不到改善的风险。给予医生职业以尊重，赋予其价值的肯定，让他们感到作为医生的荣光，才是留住医生、改善医患关系的关键，也是破解当前困局的必由之路。只有社会日益理性，医生的过劳才不会成为社会的病痛。（据《健康报》）

■新闻速览

焦作市

召开围产医学专业学术年会

本报讯（记者张 蕾 通讯员高小林）日前，由焦作市医学会围产医学专业委员会主办，焦作市妇幼保健院协办的“2014年焦作市医学会围产医学专业委员会一届三次学术年会顺利召开。

会议邀请了国际多位知名专家，以及河南省妇幼保健院

院知名教授，以《德国专家分娩方式及分娩管理分享》《羊水细胞培养在产前诊断中的临床意义》《早产的临床诊断及指南》《自然分娩》《新生儿重症监护学的相关知识》《妊娠期糖尿病的诊断与治疗》《胎儿宫内监测》为主要内容进行讲解。

焦作同仁医院

携手高校共建“教学医院”

本报讯（记者张 蕾 特约记者曹偃玲）日前，焦作同仁医院与河南理工大学医学院合作，在焦作同仁医院举行“教学医院”挂牌仪式。

河南理工大学副校长景国勋，焦作同仁医院投资方、河南建开置业股份有限公司董事长姜玉霞共同揭牌。

该院常务副院长毋秀容在仪式上表示，该院会把握此次合作机会，认真学习河南理工大学的先进管理经验，开展学术交流研讨，希望通过院校联合培养渠道，进一步提高医护人员的职业技能和职业素养，促进医院在医疗、管理等各方面的水平不断提升。

修武县卫生局

五措施治理“为官不为”问题

本报讯（通讯员范燕彬）党的群众路线教育实践活动开展以来，修武县卫生局把治理“为官不为”问题与推动医疗卫生事业发展、满足群众看病就医需求结合起来，采取专项督导检查、健全考评措施、加强教育培训、严格责任追究等措施，积极治理为官不为问题，增强他们敢于担当的思想自觉和行动自觉，帮助他们牢固树立共产主义理想和中国特色社会主义信念。四是营造干事创业环境。

一是强化两个责任落实。结合卫生系统开展的党的群众路线教育活动大力宣传落实党风廉政建设两个责任的内涵和要求，建立起党风廉政建设责任体系，要求各医疗卫生单位把两个责任的落实抓在手上，决不允许在党风廉政建设中出现消极懈怠和“为官不为”现象。二是加大监督问责力度。修武县卫生局对今年的卫生工作进行了责任分解，责任落实到分管领导、股室和医疗卫生单位，对工作推进不力的进行问责，有力提升了领导干部职工的责任感和使命感，对推动工作起到了积极作用。三是加强学习教育引导。每周一、周五坚持开展全体党员集体学习，将党性教育、思想教育、道德教育、担当教育等内容纳入领导干部日常学习教育当中，持续抓好学习习近平总书记系列重要讲话精神的培训，引导党员领导干部切实解决当领导干部为什么要担当、怎样做才能担当的问题，增强他们敢于担当的思想自觉和行动自觉，帮助他们牢固树立共产主义理想和中国特色社会主义信念。四是营造干事创业氛围。在卫生系统大力开展“创建美丽医院，争做美丽医生、美丽护士、最美乡村医生”和“文化大讲堂”活动，在全县卫生系统中挖掘典型人物和典型事迹，通过树立典型、学习榜样，大力弘扬体现社会主义核心价值观的医疗卫生职业精神，营造干事创业的良好氛围。五是坚持正确用人导向。在干部选拔任用上，注重对担当精神和实干精神的考察，将踏实践行、业绩突出、敢于碰硬、勇于担当、诚实守信、品格高尚的干部及时发现出来、使用起来，将作风漂浮、弄虚作假、因循守旧、碌碌无为、贪图名利、品德低下的干部坚决不予提拔使用，做到知人善任、人尽其才。

博爱县卫生局

召开教育实践活动中判会

本报讯（通讯员张卫红）10月31日，博爱县卫生局召开了教育实践活动中第三环节群众评判会议。卫生局机关中层以上干部、直属医疗机构党政负责人、老干部代表、服务对象代表出席会议。县教育实践活动中第12督导组到会指导。

党的群众路线教育实践活动中第三环节开展以来，博爱县卫生局领导班子突出问题突出重点，着力抓好整改落实、制订方案、明确重点、率先垂范、带头整改。通过对照检查和批评与自我批评，真正达到了

“红脸、出汗、治病”的效果。截至10月底，该局党组领导班子所列12项立行立改问题，已全部整改落实到位。建章立制，建立作风建设长效机制。紧紧围绕解决“四风”方面的突出问题，认真开展规章制度的废改立工作，共修订制度15项，新建制度2项。

听取汇报后，县教育实践活动中第12督导组主要负责同志对该局教育实践活动中第三环节工作乃至整个教育实践活动给予了充分肯定，并对评判工作提出了明确要求。

温县人民医院

举办护理知识竞赛

本报讯（通讯员韩鑫颖）“流行性出血热患者三大特征是什么？请1号台1号选手回答。”“休克患者观察的要点是什么？请抢答……”10月30日，温县人民医院在该院举办了护理知识竞赛。

本次比赛，挑选出了9支优秀代表队参加决赛角逐。竞赛内容包括专科护理常规、基础护理学、护理礼仪、职业道德、护理法律法规、护理核心制度、医院感染等。该院举办的护理知识竞赛展示了护理队伍的团队精神与集体力量。医院领导向获奖者颁奖，并殷切希望：全院的医疗、行政、后勤，都要多多举办这样的活动，以赛促学，以学提升，营造医院良好的学习探索创新争优的氛围，进一步提升全院职工的整体素质，不断创新为人民服务水平。